

两千年前丝绸外销的见证者——汉代鎏金铜蚕

1984年，陕西石泉县池河镇的村民谭福全在池河边挖沙淘金时，发现了一条黄灿灿的金蚕。这件金蚕首尾九节，呈昂首吐丝状，经文物专家鉴定，确定其为汉代的“鎏金铜蚕”。蚕茧是丝绸的来源，鎏金铜蚕与丝织肯定有莫大的关系，那么它为何发现于石泉，与古代的丝绸之路又有着怎样的联系呢？

从石泉县的县志来看，这里的养蚕缫丝业在汉代已经极为发达，不仅蚕户众多，还建有不少官营的大作坊，出产的丝织品花纹多样，做工精致。石泉县境内有一条通往西域丝绸之路的子午古道，它南至石泉县池河镇，北至长安的子午谷。通过这条古道，汉中地区的丝绸可以源源不断地运往长安，再由长安经丝绸之路，穿中、西亚，直达欧、非。有着子午古道这样的商路动脉，结合自身发达的丝织业，石泉县应是汉代丝绸外销的重要原产地。

据说，张骞凿空西域开启丝绸之路后，受到汉武帝的嘉许，准许其回到陕西汉中的老家省亲。省亲的过程中，张骞看到池河岸边遍植桑麻，周边区域还有不少纺织作坊。省亲结束后，张骞把池河周边老百姓养蚕织丝、安居乐业的见闻上报给汉武帝，并给武帝讲起先秦时蜀王蚕丛氏为鼓励农桑，曾铸造数千只金蚕送予蚕户祭拜，以祈盼蚕丝丰收的故事。汉武帝听后龙颜大悦，随即下令朝廷铸造“鎏金铜蚕”，奖励给养蚕纺织大户。石泉县发现的这件鎏金铜蚕从其鎏金的工艺和材质来看，无疑是官家铸造，很可能就是汉代统治者御赐给当地蚕户的奖品。

丝绸曾以独特的文化符号代表着我们这个古老的东方国度。史载古罗马皇帝恺撒曾与宫廷大臣去剧院看戏，当观众们看到恺撒穿的中国丝绸织造的衣服时，全都被其华丽精美的质地所倾倒。“上之所好，下必甚焉”，古罗马人对丝绸的狂热是今天的我们无法想象的，据说古罗马曾经用全国税收的三分之一来购买中国的丝绸。所以鎏金铜蚕即便不是张骞建议铸造，丝绸外销的需求也很可能促使汉朝统治者铸造蚕神的化身——金蚕，赠予蚕户，从而让蚕户通过精神层面的祈祷来确保丝织业的稳定发展，由此获取巨大的外贸收益。

小巧灵动的鎏金铜蚕背后，反映的是汉代丝绸之路的繁盛。精致华美的丝绸途经西亚行销欧非，鎏金铜蚕也见证了世界上第一次东西方大规模的商贸交流。



丝路遗珍 文物

延绵两千年的丝绸之路，无论是陆路还是海上都留下了无数的丝路遗珍，它们承载着沿线国家的历史。作为当时经济和文化交流的亲历者，每一件文物的背后都有着不能被时间淹没的丝路故事。

文本刊特约撰稿 刘亭亭

文物中的丝路印迹



中国国家博物馆藏唐三彩骆驼载乐俑。



陕西历史博物馆藏唐代鎏金兽首玛瑙杯。



伊朗国家博物馆藏青底白花凤凰穿花纹菱口盘。

文化交流大融合的代表——骆驼载乐俑

不少学者认为鎏金兽首玛瑙杯的材质产自中亚、西亚地区，被商旅或使团经由丝绸之路带到大唐。它是由一整块玛瑙原料依势象形设计出的角杯形制，并巧妙地利用自然的纹理雕刻出兽首俏色，兽首的双眼圆睁，修长的螺旋形双角弯曲着伸向杯口两侧。兽嘴作鎏金处理，又自然成为杯塞。整体的纹理细腻、造型生动，即便在各国珍宝齐聚的唐长安城，想必也是一件不可多得的艺术珍品。

角杯在古代中国并不少见，但兽首玛瑙杯这种顶部有流口，以兽首装饰的角杯却不是中国传统的形制。它的造型来源于古希腊的克里特岛，当时的人们称其为“来通”，后来由古希腊传至波斯、中亚以至中国。“来通”常用于古希腊的祭祀活动中，当时的人们相信用“来通”盛酒可以防止中毒，举起“来通”将酒一饮而尽是对神灵致敬的礼仪。

《旧唐书》中曾记有开元年间西域康国进献过兽首玛瑙杯，康国位于现在的乌兹别克斯坦一带，这件具有异域风情的玛瑙杯很可能就是来自丝绸之路上的舶来品，它作为文化交流的使者来到大唐，并成为盛唐与丝路国家经济文化交流的绝美注脚。



陕西历史博物馆藏汉代鎏金铜蚕。（本版照片均为资料图片）

丝绸之路的产物和文化使者——元青花

由汉至唐，丝绸一直是中国对外贸易的主流商品。及至宋元，随着海上丝绸之路进入到全盛时期，瓷器逐步取代丝绸、香料等货物的霸主地位，成为中国文化对外传播的另一个重要符号。外销瓷的品类众多，像青白釉、青釉和白釉等瓷器都有着中国最为传统的工艺传承。

元青花在众多外销瓷中显得独树一帜，它虽然也承继中国传统的制瓷业，但从某种层面上来说，它又是丝绸之路的产物，原因在于元青花釉下彩绘所用的青料苏麻离青来自国外，苏麻离青料发色湛蓝绚丽、飘逸隽永，是通过丝绸之路运到中国，再辗转至江西景德镇。另外从元青花多大型器物、几何纹的构图和中国传统的绘画等特征来看，它又是伊斯兰文化、蒙元文化和汉族文化交相融合的产物。所以外销的元青花既具有中国古瓷独有的审美意韵，又结合了出口国人们的使用习惯，这种附带文化属性的瓷器成为诸多外销商品中最受喜爱的文化使者之一。

由于元代海上丝绸之路的空前繁荣和元青花独有的文化魅力，使得现今很多珍贵的元青花散落于丝路沿线的土耳其、伊朗等国。像土耳其的托普卡比宫收藏元青花完整器有40件之多，是世界上收藏元青花最多的机构，伊朗国家博物馆收藏32件，位居第二。作为元青花的原产地，中国收藏元青花最多的机构高安博物馆也只能排在第三。此外，像日本、印度和不少东南亚国家，以及中国西沙群岛石屿二号沉船中都出土和出水有元青花的残片，这也说明元青花曾循着丝路贸易，到达过许多国家和地区。

满载着丝绸和元青花等货物的驼队与福船，带去的不仅是令西方为之惊叹的中国商品，更是中外文化的交流和互通，这也使得当时中外文化和贸易达到了一个空前的融合期。